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ESTRATTO DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

DELIBERAZIONE N. 72 DEL 21/12/2017

OGGETTO:  APPROVAZIONE  NUOVO  REGOLAMENTO  COMUNALE  PER  LA 
DISCIPLINA DEI CONTROLLI INTERNI.

L’anno  duemiladiciassette il  giorno ventuno del  mese di  dicembre alle ore 20:00 in 
Casalgrande,  nella  sede  Municipale  e  nella  solita  sala  delle  adunanze.  In  seguito  ad 
avviso  del  Presidente  del  Consiglio,  diramato  nei  modi  e  nei  tempi  prescritti  dalle 
disposizioni  vigenti,  si  è riunito il  Consiglio Comunale per  trattare gli  argomenti  portati 
all’ordine del giorno, in seduta pubblica.

Sono presenti i Signori:

VACCARI ALBERTO 
BRINA HALLER MICHELE ERNESTO 
DEBBI PAOLO 
RUINI CECILIA 
GUIDETTI SIMONA 
SILINGARDI GIANFRANCO 
MAGNANI FRANCESCO 
ANCESCHI GIUSEPPE EROS 
SASSI MONIS 
BERTOLANI SARA 
DAVIDDI GIUSEPPE 
MATTIOLI ROBERTO 
LUPPI ANNALITA 
MANELLI FABIO 
MACCHIONI PAOLO 
MONTELAGHI ALBERTO 
STANZIONE ALESSANDRO 
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Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Presidente
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
Consigliere
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Presenti N. 13 Assenti N. 4

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Brina Haller Michele Ernesto, Macchioni Paolo, 
Montelaghi Alberto e Stanzione Alessandro.
Assiste il Segretario Generale del Comune Sig. Binini Emilio .
Assume la presidenza il Sig. Silingardi Gianfranco.
Il  Presidente, constatata per appello nominale la presenza del numero legale,  dichiara 
aperta la seduta per la trattazione degli argomenti scritti all'ordine del giorno.
Vengono designati a fungere da scrutatori i consiglieri Sigg.:
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I presenti sono n.13

Sono,  altresì,  presenti  il  vice  sindaco  Marco  Cassinadri  e  gli  assessori  non 
consiglieri  Graziella  Blengeri,  Milena   Beneventi,  Massimiliano  Grossi  e  Silvia 
Taglini.

L’integrale  trascrizione  del  dibattito  relativo  al  presente  oggetto,  in  fase  di 
completamento,  non  viene  qui  inserita  ma  sarà  allegata  alla  deliberazione  di  
approvazione  dei  verbali  della  seduta  odierna,  così  come  previsto  dall’art.  67 
delvigente regolamento del Consiglio Comunale approvato con delibera consiliare 
n.167 del 13/11/2000, modificato con delibere consiliari n. 5 dell’8/2/2010, n. 40 del 
27/05/2010 e n. 92 del 30/11/2010.

Oggetto: APPROVAZIONE NUOVO REGOLAMENTO COMUNALE PER LA DISCIPLINA 
DEI CONTROLLI INTERNI

IL CONSIGLIO COMUNALE

Richiamati gli atti sottoindicati:

 La legge 7 dicembre 2012 n. 213 di conversione, con modificazioni, del decreto 
legge 174/2012 introduce importanti  novità in materia di  controlli  interni  agli  enti 
locali e impone una serie di nuovi adempimenti a carico degli stessi;

 In  particolare, l’articolo  3  del  predetto  decreto  legge  introduce  una  serie  di 
disposizioni in materia di controllo finanziario e contabile degli enti locali ed una 
serie di strumenti e meccanismi di risanamento pluriennale per gli  enti con gravi 
squilibri strutturali di bilancio;

Visto  l’art  147 del  Tuel, rubricato “Tipologia dei  controlli  interni”,  come novellato dalla 
riforma in esame,  il quale stabilisce che:

1.  Gli  enti  locali,  nell'ambito  della  loro  autonomia  normativa  e  organizzativa,  
individuano  strumenti  e  metodologie  per  garantire,  attraverso  il  controllo  di  
regolarità  amministrativa e contabile,  la  legittimità,  la regolarità  e la  correttezza  
dell'azione amministrativa. 

2. Il sistema di controllo interno è diretto a: 
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a) verificare, attraverso il controllo di gestione, l'efficacia, l'efficienza e l'economicità  
dell'azione  amministrativa,  al  fine  di  ottimizzare,  anche  mediante  tempestivi  
interventi correttivi, il  rapporto tra obiettivi e azioni realizzate, nonché tra risorse  
impiegate  e  risultati;  
b) valutare l'adeguatezza delle scelte compiute in sede di attuazione dei piani, dei  
programmi e degli altri strumenti di determinazione dell'indirizzo politico, in termini  
di  congruenza  tra  i  risultati  conseguiti  e  gli  obiettivi  predefiniti;  
c)  garantire  il  costante  controllo  degli  equilibri  finanziari  della  gestione  di  
competenza, della gestione dei residui e della gestione di cassa, anche ai fini della  
realizzazione  degli  obiettivi  di  finanza pubblica  determinati  dal  patto  di  stabilità  
interno, mediante l'attività di coordinamento e di vigilanza da parte del responsabile  
del servizio finanziario, nonché l'attività di controllo da parte dei responsabili dei  
servizi;….

4.  Nell'ambito  della  loro  autonomia  normativa  e  organizzativa,  gli  enti  locali  
disciplinano il sistema dei controlli interni secondo il principio della distinzione tra  
funzioni di indirizzo e compiti di gestione, anche in deroga agli altri principi di cui  
all'articolo 1, comma 2, del decreto legislativo 30 luglio 1999 n.286 e successive  
modificazioni.  Partecipano  all'organizzazione  del  sistema  dei  controlli  interni  il  
segretario dell'ente, il direttore generale, laddove previsto, i responsabili dei servizi  
e le unità di controllo, laddove istituite. 

5. Per l'effettuazione dei controlli di cui al comma 1, più enti locali possono istituire  
uffici unici, mediante una convenzione che ne regoli le modalità di costituzione e di  
funzionamento.”;

Visto, inoltre, l’art. 147-bis del Tuel, in tema di “Controllo di regolarità amministrativa e 
contabile”, come introdotto dall'art. 3, comma 1, lettera d), legge n. 213 del 2012), dove, 
tre l’altro, di dice che: ….. “3. Le risultanze del controllo di cui al comma 2 sono trasmesse  
periodicamente, a cura del segretario, ai responsabili dei servizi, unitamente alle direttive  
cui conformarsi in caso di riscontrate irregolarità, nonché  ai revisori dei conti e agli organi  
di  valutazione dei risultati  dei dipendenti,  come documenti  utili  per la valutazione, e al  
consiglio comunale.”; 

Esaminata la deliberazione della Corte dei conti – sezione autonomie - n. 5/2017 nella 
qule sono indicate le nuove linee guida sul referto dei controlli interni che i Comuni con 
popolazione superiore ai 15.000 abitanti dovranno inviare annualmente alla stessa Corte;
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Ritenuto  di dovere provvedere all'approvazione di un nuovo Regolamento dei  controlli  
interni, così come allegato alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale 
- composto di  n. 31 articoli,  in sostituzione del precedente regolamento approvato con 
deliberazione consiliare n. 10 del 18 febbraio 2013. Quest’ultima delibera, infatti, risulta 
eccessivamente generica nella disciplina dei controlli e non più adeguata rispetto alle linee 
guida  della  Corte  dei  conti  precedentemente  richiamate  (con particolare  riferimento al  
controllo di gestione ed al controllo strategico);

DELIBERA

1) di  approvare,  per i  motivi  espressi  in premessa,  il  Regolamento dei  controlli  interni 
allegato alla presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale, composto da 
n. 31 articoli; 

2) di comunicare al Prefetto e alla Sezione Regionale della Corte dei Conti l’adozione del 
presente atto, ai sensi dell’art. 3, D.L. 174/2012 convertito in L. 213/2012.

                           --------------------------------------------------------

Il presidente sottopone a votazione con il seguente esito:

Presenti: 13 – VOTANTI n. 12 – Astenuti: 1 ( il consigliere Daviddi)

Voti favorevoli: 12

Voti contrari: 0
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Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005 e s.m.i.

IL Presidente
SILINGARDI GIANFRANCO

IL Segretario
BININI EMILIO


